

ОТЗЫВ

официального оппонента, доктора медицинских наук, профессора Соловьева Ивана Анатольевича на диссертационную работу Савичевой Евгении Степановны «Возможности малоинвазивных хирургических вмешательств в лечении раннего рака прямой кишки», представленную на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.12 – онкология.

Актуальность темы

Диссертационная работа Савичевой Е.С. посвящена улучшению результатов лечения пациентов с ранними формами рака прямой кишки. Данное исследование является крайне актуальным, поскольку в современной онкологии развитие и совершенствование хирургической техники, в том числе видеозэндоскопических технологий, направлено не только на улучшение результатов лечения, но и на уменьшение операционной травмы и сохранение качества жизни больного. Выполнение оперативного вмешательства в объеме трансанального локального иссечения по поводу раннего рака прямой кишки требует тщательного отбора больных и точного дооперационного стадирования с применением комплекса современных методов медицинской визуализации. Выявление факторов негативного прогноза в плане развития локорегионарного рецидива позволяет определить категорию больных с высоким риском рецидива и своевременно исключить ее из программы малоинвазивного лечения.

Научная новизна исследования и достоверность полученных данных

В исследовании впервые выполнен сравнительный анализ непосредственных и отдаленных результатов лечения пациентов с ранними формами рака прямой кишки, в том числе инвазивными аденокарциномами, перенесших органосохраняющие трансанальные вмешательства и интраабдоминальные операции с тотальной мезоректумэктомией.

Проведена сравнительная оценка интраоперационных данных, особенностей и длительности течения послеоперационного периода, патоморфологических характеристик удаленных препаратов. Выполнена оценка диагностической эффективности метода эндоректального ультразвукового исследования, как основного метода в диагностике и

стадировании раннего рака прямой кишки, что являлось критерием отбора пациентов для настоящего исследования.

В работе приведены отдаленные результаты лечения пациентов с ранними формами рака прямой кишки малоинвазивными трансанальными вмешательствами, свидетельствующими об онкологической обоснованности выполнения такого объема операций у отобранной категории пациентов.

Достоверность и обоснованность результатов исследования

Диссертационная работа Савичевой Е.С. дает ответы на важные и до настоящего времени не до конца изученные вопросы хирургического подхода в лечении больных ранним раком прямой кишки. На достаточном по объему материале (81 пациент) автором показана эффективность и безопасность малоинвазивных органосохраняющих вмешательств в лечении раннего рака прямой кишки. Представленные материалы, а также статистический анализ полученных данных определяют высокий научно-профессиональный уровень выполненной диссертационной работы, а достоверность полученных результатов не вызывает сомнений. Выводы и практические рекомендации, представленные в диссертации, объективно обоснованы полученными автором данными. Они являются логичным заключением результатов, полученных диссертантом в ходе проведенного исследования.

Научно-практическая значимость работы

Выполненная диссертационная работа явилась комплексным исследованием, на основе достаточного клинического материала продемонстрировавшая современные, научно-практически обоснованные пути решения актуальной проблемы клинической онкологии. Работа включает опыт лечения 81 пациента с ранними формами рака прямой кишки в Городском колопроктологическом центре города Санкт-Петербурга на базе городской больницы №9.

Работа имеет непосредственную научно-практическую значимость. В данном исследовании показана необходимость выполнения эндоректального ультразвукового исследования с целью определения распространенности опухоли в пределах кишечной стенки для стадирования заболевания по критерию «Т» и прогнозирования регионарного метастазирования.

В работе проанализированы и сопоставлены результаты различных вариантов лечения раннего рака прямой кишки. На основании проведенного исследования доказана эффективность и безопасность применения органосберегающего лечения у правильно отобранных пациентов с ранними формами рака прямой кишки. Полученные выводы и рекомендации соответствуют основным направлениям современной клинической онкологии, позволяющим улучшить результаты лечения больных ранним раком прямой кишки. Предложенные автором в диссертации практические рекомендации внедрены и используются в клинической практике и научно-исследовательской работе.

Оценка содержания диссертационной работы

Работа построена по классическому принципу и состоит из введения, обзора литературы, двух глав, посвященных результатам работы, заключения, выводов, практических рекомендаций и списка литературы.

Во введении чётко обоснована актуальность темы, определены цель, задачи исследования, научная новизна и практическая значимость диссертационной работы, сформулированы положения, выносимые на защиту.

В первой главе диссертации проведен обзор как зарубежной, так и отечественной литературы, посвященной проблеме диагностики и лечения раннего рака прямой кишки. Изложены и систематизированы сведения, касающиеся исторических аспектов внедрения различных методов лечения рака прямой кишки, отражены современные данные о методах диагностики и прогнозировании регионарного метастазирования при раке прямой кишки, а также различные подходы к лечебно-диагностической тактике, принятые в разных странах в отношении лечения ранних форм рака прямой кишки.

Вторая глава характеризует методы, примененные в исследовательской работе, содержит характеристики групп больных ранним раком прямой кишки, включенных в исследования. Основная проспективная группа составила 42 пациента, группа ретроспективного контроля – 39 человек. В данной главе подробно описана характеристика больных, включенных в исследование, лабораторные и инструментальные методы исследований, а завершает вторую главу характеристика современных методов статистической обработки результатов

исследования, использованных автором при анализе полученных данных.

В третьей главе приведены варианты лечения больных ранним раком прямой кишки и непосредственные результаты этой категории пациентов. Выполнен сравнительный анализ непосредственных результатов лечения в двух группах. Полученные данные свидетельствуют о том, что длительность операций, объем интраоперационной кровопотери, частота послеоперационных осложнений достоверно значимо ниже при выполнении органосохраняющих операций. Последовательно описываются результаты выполнения эндоректального ультразвукового исследования у пациентов основной группы, на основании сопоставления этих результатов с результатами патоморфологического исследования удаленных препаратов выполнена оценка диагностической эффективности этого метода для стадирования ранних форм рака прямой кишки.

В четвертой главе автор приводит отдаленные результаты лечения больных ранним раком прямой кишки и сравнительный анализ этих результатов в исследуемых группах. Полученные данные говорят о том, что отдаленные онкологические результаты при выполнении малоинвазивных трансанальных вмешательств при ранних формах рака прямой кишки статистически значимо не отличаются от таковых при проведении тотальной мезоректумэктомии.

В заключении дана краткая характеристика исследования с обсуждением его результатов. В ней автор оценивает полученные результаты, дает научную трактовку основных данных собственного исследования.

Общий объем диссертации составил 113 страниц. Список литературы включает 160 источников (10 работ отечественных и 150 - зарубежных авторов). Работа иллюстрирована 9 таблицами и 14 рисунками.

Выводы в целом вытекают из результатов исследования, отражают содержание выполненной работы и их следует учитывать при лечении пациентов, страдающих ранними формами рака прямой кишки. Практические рекомендации логичны, сформулированы точно и понятно.

В целом работа легко читается, выполнена на высоком методическом уровне и нацелена на реальную помощь при диагностике, планировании и проведении лечения пациентов с ранними формами рака прямой кишки. К числу замечаний следует отнести небольшие стилистические неточности в тексте диссертации,

что не сказывается на общей положительной оценке данной диссертационной работы. Автореферат соответствует всем положениям диссертации. Материалы диссертации опубликованы в научной печати, в том числе рецензируемой ВАК. Основные результаты работы докладывались на различных научных конференциях.

Таким образом, научная новизна исследования, степень достоверности и обоснованности научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации, не вызывает сомнений.

Внедрение результатов диссертационной работы

Результаты настоящего исследования используются при определении лечебной тактики у больных с ранними формами рака прямой кишки в городском колопроктологическом центре, расположенном в городской больнице №9 города Санкт-Петербурга.

Научные и практические рекомендации внедрены в лечебный и учебный процессы на кафедре хирургических болезней стоматфакультета с курсом колопроктологии ФГБОУ ВО ПСПбГМУ им. акад. И.П. Павлова Минздрава России и используются при подготовке студентов, клинических ординаторов, аспирантов и врачей-курсантов, проходящих на кафедре профессиональную переподготовку по специальности «Колопроктология».

От автора хотелось бы получить ответ на следующий вопрос:

В Вашей работе все случаи раннего рака прямой кишки оперированы трансанально в объеме полнослойного иссечения. На Ваш взгляд, в случае диагностики на дооперационном этапе неинвазивной аденокарциномы может ли быть выполнена диссекция в подслизистом слое, или полнослойное иссечение является оправданным объемом в данном случае?

Заключение

Диссертационная работа Савичевой Евгении Степановны «Возможности малоинвазивных хирургических вмешательств в лечении раннего рака прямой кишки», представленная на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.12 – онкология, является самостоятельной законченной научно-квалификационной работой, в которой содержится

решение задач, имеющих существенное значение для теоретической и клинической онкологии.

Данная диссертационная работа по своей актуальности, научной новизне и практической значимости, достоверности полученных результатов исследований полностью соответствует требованиям п. 9 «Положения о порядке присуждения ученых степеней», утвержденным постановлением Правительства РФ от 24 сентября 2013 г. № 842, предъявляемым к кандидатским диссертациям на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.12 – онкология, а ее автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата медицинских наук.

Официальный оппонент:

Начальник кафедры военно-морской хирургии
ФГБВОУ ВО «Военно-медицинская академия им. С.М. Кирова»

Министерства обороны Российской Федерации

доктор медицинских наук, профессор


И.А. Соловьев

тел.: +7 911 241 12 77

эл. адрес: ivsolov@yandex.ru

Подпись д.м.н., профессора И.А. Соловьева заверяю.

Начальник отдела кадров

ФГБВОУ ВО «Военно-медицинская академия им. С.М. Кирова»

Министерства обороны Российской Федерации


Д.Е. Гусев

Юридический адрес учреждения ФГБВОУ ВО «Военно-медицинская академия им. С.М. Кирова» Министерства обороны Российской Федерации:

Россия, 194044, г. Санкт-Петербург, ул. Академика Лебедева, д. 6

Тел: (812) 292-32-55 эл. почта: vmeda-nio@mail.ru

«28» сентября 2018 г.